

環顧歐美各地，警方為維護公眾安全，確保遊行示威和平表達不會傷害其他人，一般都會在事態失控時，採取適當行動制止暴力行為，當中往往涉及催淚彈、橡膠子彈、閃光彈以至水炮車。



美國警察應對「佔領華爾街」的示威者毫不手軟。網上圖片

## 歐洲多國授 權使用橡膠彈



英國

國防部1970年代北愛爾蘭問題期間研發出橡膠子彈，曾經導致多人死亡，此後政府一度停止使用橡膠子彈，直至2011年多個城市接連爆發暴亂。



法國

法律規定將橡膠子彈視作傷害程度等同於電擊槍的武器，一般用於恢復公眾秩序，如「黃背心」示威引發的暴亂中，警方多次使用橡膠子彈驅散暴徒。

## 「佔領華爾街」音波炮清場

美國2011年9月爆發「佔領華爾街」示威，示威者長期佔據紐約祖科蒂公園，事件擾攘近兩個月後，警方派出數百名防暴警察清場，其間與示威者發生衝突，部分人一度拒捕，警方出動催淚彈和音波炮，驅離所有示威者，並拘捕接近200人。

在整場「佔領華爾街」示威中，美國警方多次使用武力驅散示威者，例如在示威爆發當天，5,000人在奧克蘭港口遊行，部分示威者爬上貨櫃頂，企圖癱瘓港口，結果警方施放催淚彈和閃光彈，約300人被捕。同年10月底奧克蘭再度爆發示威，1,000多人企圖佔據市中心廣場，警方凌晨時分施放催淚彈、豆袋彈及橡膠子彈，成功清場。在亞特蘭大、丹佛和波特蘭等城市，警方亦有使用催淚彈和橡膠子彈的報告。 ■綜合報道



美國警察出動音波炮清場。網上圖片

# 「黃背心」失控 法「高爾夫球彈」應對

# 歐美警察制暴不手軟

法國去年11月起爆發「黃背心」示威，在巴黎等地多次發展成騷亂，警方在高峰期幾乎每個周末，均需使用催淚彈驅散示威者，亦曾發射高爾夫球般大的橡膠子彈。此舉一度在法國引起爭議，然而法國最高行政法院批評，示威者經常升級暴力，製造破壞，裁定警員有權繼續使用橡膠子彈。

### 警射9200橡膠彈 手榴彈藏黃色炸藥

現時法國警方使用口徑達40毫米的「防禦球發射器」(LBD)，發射橡膠子彈，子彈體積約相當於一個高爾夫球，亦有另一款藏有黃色炸藥和膠粒的手榴彈。警方在「黃背心」示威爆發後，累積發射最少9,200發橡膠子彈，中彈者除了示威人士，也有路人、圍觀者和記者疑被誤傷。當地團體表示，最少17人遭橡膠子彈擊中後失明，包括「黃背心」領袖之一羅德里格斯。

法國警方表示，「黃背心」示威首兩個半月間，已造成最少1,900名示威者和1,200名警員受傷，也有記者被示威人士毆打，形容若不使用橡膠子彈，便無法控制場面。

### 減少肢體衝撞 降低安全風險

除了「黃背心」，法國在2005年全國騷亂期間，亦曾大規模使用橡膠子彈。警察工會主席勒巴爾斯形容，橡膠子彈可減少示威者與警員間的肢體衝突，若禁用橡膠子彈，恐反而增加「更不對稱武力」出現的風險。

最高行政法院在「黃背心」橡膠子彈案中承認，橡膠子彈導致部分示威者嚴重受傷，但指出法國的示威經常伴隨不必要的暴力、襲擊、刑事毀壞等，鑑於未來的示威仍有可能出現暴力事件，有必要容許執法部門繼續按照情況，使用合適武器應對。歐洲人權法院去年12月亦裁定，不禁歐洲各地政府向示威者使用橡膠子彈。

法國今年1月亦通過新法案，禁止示威者蒙面，並成立示威者黑名單。當局形容部分「黃背心」示威已變成暴亂，若禁用橡膠子彈是不負責任，內政部長卡斯塔內強調，警員不會主動攻擊示威者，對部分人指控警員濫權感到震驚。法國內政部已加訂1,280支LBD，預料未來4年付運。 ■綜合報道



警察緊守崗位。網上圖片

## 反難民示威 警出動水炮催淚彈

比利時

歐洲難民潮近年在不少國家引起反彈，比利時布魯塞爾去年12月就有極右勢力發起大規模示威，要求關閉邊境，阻止難民繼續湧入，其間示威者更和警方發生衝突，包括向警員投擲石頭，警方於是動用催淚彈及水炮驅散。

比利時去年12月決定簽署聯合國《全球移民契約》，觸發5,500人

在布魯塞爾示威，要求政府「本國優先」及「關閉邊境」。示威者遊行至歐盟委員會大樓時，向在場警員投擲石頭及爆竹，又毀壞交通指示牌等街頭設施，令場面失控，警方其後使用武力還擊。警方發言人指，曾勸喻示威者自行散去，但部分示威者突然採取暴力行動，令情況惡化。警方在示威中拘捕最少90人。 ■綜合報道

## 為減輕傷害 引入特製橡膠彈

加拿大

加拿大警方過去面對暴力衝突，一般會動用催淚彈、胡椒噴霧等，近年亦為減輕傷亡，引入較低殺傷力橡膠子彈，提升警方控制場面的效率。

加拿大警方在2015年因應魁北克市學生示威行動演變騷亂，曾動用催淚彈驅散示威者，當時在社會引發爭議，有聲音質疑警方不應向人群發射催淚彈，而警方則強調催淚彈有助避免發生肢體碰撞，協助警員驅散示威者。多倫多2010年

舉行20國集團(G20)峰會期間，由於部分示威者手持木棍，並向警員投擲磚頭及石頭，當地警方亦動用催淚彈進行驅散。

加拿大警方過去在處理暴力衝突時，主要使用胡椒噴霧、電擊槍等「無殺傷力」武器，不過由於部分武器仍然引發傷亡，令警方轉為尋求其他「低殺傷力」代替品。皇家加拿大騎警、加拿大懲教局等部門在2015年引入一款低殺傷力橡膠子彈，這種子彈的彈頭不會射穿皮膚，只會引致疼痛和不適。 ■綜合報道



法國警方曾發射高爾夫球般大的橡膠子彈。網上圖片



德國

黑森州及薩克森州容許警員配備橡膠彈，黑森州規定特種部隊可使用12至40毫米口徑橡膠子彈。



瑞士

警方可決定在哪些情況下使用橡膠子彈，近年的勞動節遊行甚至足球賽事上均有使用以驅散暴徒。



愛沙尼亞

警方可在特定情況下使用橡膠子彈。



拉脫維亞

邊境及州警察部門可動用橡膠子彈及充填橡膠彈的手榴彈。



希臘

可由內政部長下令警方使用步槍發射橡膠子彈。



波蘭

警方可在人命、人身自由受威脅及有違反公眾秩序等情況下使用橡膠子彈。

## 加泰獨派傷百警 警方橡膠子彈息暴

西班牙

西班牙加泰羅尼亞自治區前年10月舉行違法獨立公投，西班牙警方依法阻止公投進行，封鎖票站，但獨派組成「人牆」暴力阻撓警方執法，令近100名警員受傷，警方於是採取合乎比例武力，使用警棍和橡膠子彈制止示威者。西班牙政府當時表示，加泰獨派大肆向全球宣稱警方如何使用武力，試圖搶去新聞焦點，令國際社會甚少關注警員也受傷的這個事實。

加泰9名獨派領袖已被控叛亂罪，倘若西班牙控方證明獨派人士使用暴力，便可使控罪成立，但獨派領袖一直宣稱獨立運動是和平性質，否認採用任何形式的暴力。馬德里政府駐加泰代表米洛在庭上作證指，國際社會只見見警員使用警棍制止示威者的相片，卻沒有看到警員受傷的相片，例如他們的手指和腳部骨折，部分人更遭金屬障礙物和石頭擊中。米洛指出，獨派人士更會設下「陷阱」，在票站門口的地上灑下洗潔精，試圖令警員滑倒，增加警員受傷的風險，令警方不得不後退。

米洛表示，西班牙警方是專業人員，已保持克制依法阻止公投，避免國家陷入分裂。 ■綜合報道



西班牙警方依法阻止公投進行。網上圖片

## G20示威者擲石 德警武力驅散

德國

德國漢堡前年舉行20國集團(G20)峰會期間，一場反全球化示威演變成騷亂，約千名暴徒向警員投擲石頭和水樽，警方於是施放催淚彈和出動水炮驅散人群，76名警員在事件中受傷。

警方當時使用揚聲器呼籲示威者除下口罩，但示威者未有理會，部分人更放火焚燒車輛和毀壞商店櫥窗，警方其後嘗試將暴力的滋事分子從其他示威者分隔。警方形容，對於事件演變成衝突感到遺憾，已採取適合措施應對。

「德國另類選擇黨」(AfD)前年12月在漢諾威舉行黨大會選新主席，約6,500名反AfD示威者在市內堵塞通往會議的道路，警方亦出動水炮驅散。去年8月，開姆尼茨兩名中東移民涉嫌刺斃一名德國人，引發極右團體示威並襲擊有外國人樣貌特徵的途人，左派組織則發起示威打對台，令左右陣營發生衝突。警方被人投擲水樽和石頭，被迫使用水炮分隔雙方。 ■綜合報道



德警施放水炮驅散示威者。網上圖片